

NARODNI DNEVNIK

Izhaja vsak dan opoldne, izvemši nedelj
in praznikov.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po
pošti: Din 20.—, inozemstvo Din 30.—.

Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO:
SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 13.
TELEFON ŠTEV. 552.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.

Pisanim vprašanjem naj se priloži znamka
za odgovor.

Račun pri poštnem ček, uradu štev. 13.633.

Slovanski agrarizem.

Ob priliki gospodarske razstave v Pragi se je vršil v Pragi važen sestanek zastopnikov slovanskih zemljoradniških strank. Poleg vseh voditeljev češko-slovaške zemljoradniške stranke se je udeležila pod vodstvom bivšega ministrskega predsednika Witos a tudi številna delegacija poljske ljudske stranke »Piast« in jugoslovenske zemljoradniške stranke s poslancem Moskovljevičem na čelu.

Češkoslovaški, poljski in jugoslovenski kmet so bili združeni v eni misli, v misli slovanske kmetijske demokracije. Dogodek je dalekosežnega pomena, ker z njim stopa slovanstvo na reelna tla. Pravilno je poudarjal češkoslovaški ministrski predsednik Švehla, da je Slovan tako zelo poljedelec, da mora tisti, ki hoče govoriti o poljedelstvu, iti predvsem med slovanske narode. Zato pa je tudi poslanstvo slovanskih držav v agrarizmu. Ta agrarizem pa ne more biti nikdar ozkosrčen, le v interesu enega stanu, temveč on je pokret, ki naj bo v blagor vsemu narodu in vsem stanovom. Zakaj slovanski agrarizem je zgrajen na načelih demokracije in je docela samosvoj, kakor je jasno poudaril češkoslovaški minister dr. Hodža.

Slovan je kmet in zato ni pravega zblizanja med slovanskimi narodi, če se ne izreče zanj slovanski kmet. Morejo sicer tudi posamezne slovanske države skleniti med seboj razne pogodbe, toda te držbe šele tedaj, kadar se je narod v svoji duši izrekel za te pogodbe. Kakšna škoda je bila za slovanstvo, ko je obstojal češko-poljski spor. Slovanska politika češke vlade je pod upravo dr. Beneša s češko-slovaško-poljsko pogodbo ta spor likvidirala. Nedeljski sestanek v Pragi pa je pomenil korak več, ustvaritev češko-poljskega prijateljstva, kakor je pravilno poudaril naš poslanec Moskovljevič.

Nihče ni v časih slovanske nesvobode tako zelo trpel kakor ravno slovanski kmet. Vsa bremena tujcev so bila končno prevajena na kmeta in zato je čisto naravno, da se je na praškem sestanku govorilo tako mnogo o utrditvi svobode slovanskih držav. Predsednik Witos je to zlasti poudaril. Spominjal se je na predvojne in medvojne čase, ko so se Čehi, Jugoslavi in Poljaki skupno in složno borili za svobodo. Ta sloga nam je potrebna še naprej, ker še vselej so Slovani svojo neslogo krvavo drago plačali. Dostikrat je težko storiti prvi korak in ponuditi roko v prijateljstvo. Ali to ni ovira, da bi nekdo prvi korak vendarle storil. In če ni mogoče začeti prijateljstva na vsej fronti, se ga more začeti vsaj na nekaterih njenih delih. Najlažje pa to stori slovanski kmet, ker veže vse slovanske poljedelce en skupen interes.

Zalog slovanstva je zato v slogi slovanskega poljedelca. Ta sloga je bila manifestirana na praškem sestanku in zato je praški sestanek tako pomemben in važen.

Še eno je treba poudariti. Slovanski demokratični agrarizem je tudi državotvoren. Ob praškem kongresu je korakalo 4000 madžarskih zemljoradnikov, državljanov češkoslovaške republike, po praških ulicah in klicalo: »Eljen Masaryk, Eljen republika!« To je veliki uspeh češke zemljoradniške stranke s kulturnimi pridobitvami moderne dobe, likvidirala je fevdalne odnose Madžarske in madžarski kmet je spoznal, da je Češkoslovaška njegova domovina. Sličen uspeh mora imeti tudi jugoslovenski

Zastoj v političnem življenju.

INTRIGE SAMOSTOJNIH DEMOKRATOV.

Beograd, 22. maja. Radi bolezn g. Pašića ni bilo včeraj v predsedništvu vlade običajnih ministrskih konferenc, niti posetov. G. Pašić, ki se še vedno nahaja v postelji, je sprejel nekoliko ministrov na svojem domu. Posetili so ga minister za izenačenje zakonov Srškić, notr. min. Boža Maksimović, min. gradjevin Uzunović in poljedeljski minister Krsta Miletić. Omenjeni ministri so se s Pašićem razgovarjali o delu vlade, o svojih resorov in o politični situaciji.

V narodni skupščini ni bilo včeraj nobenih važnejših dogodkov. Odbori niso delovali. Tudi v klubih je bilo mrtvo. Pričakujejo, da bodo prišli koncem tega tedna skoraj vsi poslanci v Beograd in da bo ob tej priliki prišlo do živahne izmenjave misli in do nadaljevanja vsega tega, kar se je vršilo v poslednjem času v pogledu sporazuma med radikali in radičevci.

Tisk se v ostalem drži zelo rezervirano. »Vremec« in »Samoupravac« ne na-

vajata nobenih novih momentov o političnem položaju. Inozemski listi pa prinašajo izjave, ki izhajajo večinoma iz Zagreba s strani radičevcev kakor tudi članek Pavla Radića v »Domu«. Beograjska »Reč« vodi ostro kampanjo, za katero je dal povod poslednji članek Pavle Radića v »Domu«. »Reč« prinaša v glavnem celi članek in odgovarja Pavlu Radiću pod naslovom »Običajni lažni-vec in poltron«. V včerajšnji številki se opaža tendenca vpliva na Pašića. Tako je pisala »Reč« tudi o sestanku v Smederevu, da oni radikali, ki se razgovarjajo z radičevci, niso dobili nobenega pooblastila s strani Pašića. V listu se opaža tudi tendenca povzročiti prepire in nezaupanja med Pašićem in onimi krogi v radikalnem klubu, ki so dosedaj podpirali samostojne demokrate, sedaj pa v interesu izravnjanja hrvatsko-srbskih odnosov in v interesu države stremijo za zblizanjem med najjačjo srbsko in najmočnejšo hrvatsko stranko.

Pašićevo zdravje se boljše.

Beograd, 22. maja. Na včerajšnjih posetih pri g. Pašiću se je moglo konstatirati, da se je njegovo stanje momentano zboljšalo, da pa ima še vedno znake zlatenice. Kedaj bo g. Pašić prevzel svoje posle, sedaj še ni znano. Zdravniki mu svetujejo daljši odmor. G. Pašić zaenkrat noče postaviti namestnika, vrši svoje dolžnosti doma in sprejema posete, seveda v manjši meri.

ODMEVI SAM. DEMOKRATSKE KAMPANJE.

Beograd, 22. maja. Kampanja katero vodijo samostojni demokrati proti sporazumu in radičevcem, kot najmočnejši hrvatski stranki, najboljšo dokazuje, da je dozorela misel, da se morajo samostojni demokrati in z njimi tudi Svetozar Pribičević umakniti. V komentarjih o kampanji, katero je Pribičević odkrito pričel proti radičevcem, se opaža, da hoče Pribičević vso stvar pritegniti na svojo osebo. Pavle Radić namreč govori v svojem članku, češ, da se je Pribičević izrazil napram radičevcem in Pavlu Radiću, da bo v 24 urah dovolil Hrvatom vse, kar bodo hoteli, ako le pristanejo na sodelovanje s samostojnimi demokrati.

Radikali pravijo, da je ves način in postopanje Pribičevića škandalozno, ker je znano, da je bil on tisti, ki se je najbolj zavzemal za novi tiskovni zakon. Sedaj pa tretira politične osebnosti in svoje nasprotnike v svojih javnih organih na tak način, da bi moral priti sam v konflikt z bistvenimi odredbami zakona o zaščiti osebne svobode in časti. Pribičević, trdijo politični krogi, se je priskutil vsem in prekasno je, če se skuša Pribičević sedaj otrestiti one odločnosti, katero si je nakopal, ko je bil na vladi.

agrarizem in njegov demokratizem, njegova liberalnost morata biti kit države, propaganda državne misli.

One prave državne misli, ki ne poznata niti državnega malikovalstva in niti državnega imperializma, ki je vsepremajujoča v lastni obrambi, ki pa vidi v sebi le sredstvo za blagor naroda. Dvig naroda, njegov kulturni in go-

včeraj je posetil g. Pašića Marko Trifković. Ugotovila sta, da se ima vršiti seja, kakor je bilo določeno, v ponedeljek. Popoldne je dal Marko Trifković nabiti objavo, da se vrši seja skupščine v ponedeljek ob 10. dopoldne z dnevnim redom: Volitve članov za državni odbor.

KOMISIJA ZA REFORMO ZAKONA O NEPOSREDNIH DAVKIH — IMENO.

Beograd, 22. maja. Finančni minister je odredil, da se sestavi komisija, ki bi imela dolžnost, preiskati vse došle pripombe in kritike o reformi neposrednih davkov. Komisija bo na podlagi tega izdelala definitiven tekst zakona o neposrednih davkih, ki bo odgovarjal našim socialnim, ekonomskim in finančnim razmeram. Dalje bo izdelala komisija tudi motive za isti predlog. V to komisijo so imenovani: Josip Stojanović, dr. Nedelj-ković, Dragutin Pintar, Dušan Letica, dr. Karol Savnik, Velizar Nikolić, dr. Cvetko Gregorić in dr. Milutin Milojević. Komisija bo pričela z delom 27. t. m., kar vlada želi, da bi bil ta zakonski načrt predložen skupščini v uzakonjenje še koncem meseca junija, da bi se na ta način vprašanje davčne reforme odpravilo z dnevnega reda.

ODGOVOR NA BOLGARSKO ŠPIONAŽO

Beograd, 22. maja. Med zastopniki naših in bolgarskih oblasti v Beogradu se bo vršila v najkrajšem času konferenca, na kateri se bo sklenila železniška konvencija. Zamenjava pošte med našimi in bolgarskimi vlaki se bo vršila v Dragomanu, na kolodvoru na bolgarskem ozemlju.

spodarski napredek potom zvišane produkcije in v harmoniji stanov, to je cilj agrarnega demokratizma in za ta cilj so se izrekli v nedeljo Čehoslovaki, Jugoslavi in Poljaki.

V tem cilju pa je tudi podlaga praktičnega slovanstva in zato treba, da se tudi slovenska javnost seznanja s slovanskim agrarizmom.

Pogajanja z Madžarsko.

Beograd, 22. maja. Člani naše in madžarske delegacije intenzivno delajo na ureditvi vseh predloženih vprašanj. Včeraj se je vršila diskusija o vprašanju aranžmana, ki se nanaša na izplačilo hipotekarnih dolgov v zvezi z vnovčenjem madžarskih hipotekarnih zadolžnic. Ugotovili so, da znaša vsota teh obvez nad 100.000 zlatih kron. Komisija je po končani diskusiji sklenila, da odidejo vsi člani v Zagreb in da na licu mesta pri Hrvatsko-Slavonski hipotekarni banki v Zagrebu pregledajo vse te zadolžnice ter potem skupno ugotovijo njihovo vrednost. Delo se bo nato nadaljevalo, in sicer bodo sklepali o vprašanih dvolastništvu.

Beograd, 22. maja. Včeraj je prispel v Beograd Ferdo Šišić, ki se je mudil v Budimpešti, kjer so se vršila pogajanja o posameznih važnih vprašanjih, glede katerih je določeno, da se morajo rešiti v Budimpešti.

POGAJANJA Z GRŠKO DELEGACIJO.

Beograd, 22. maja. Danes se bo vršila v zunanjem ministrstvu plenarna seja naše in grške delegacije. Seja bo zelo važna, ker se bo na njej sumiralo vse dosedanje delo delegacije za sklenitev zveze. Na seji bo naša delegacija prvič stavila na dnevni red vprašanje orientalne železnice Gjevgelija—Solun.

RAZDELITEV REPARACIJSKE KVOTE.

Beograd, 22. maja. V predsedništvu vlade je delal včeraj komitet ministrov. Razpravljali so o razdelitvi reparacijske kvote in so določili odstotke. Največ odstotkov dobi prometno ministrstvo. Poleg tega so sklepali še o drugih važnih vprašanjih finančne kontrole in o povečanju voznega parka.

HORTHY — DOSMRTNI PALATIN MADŽARSKE.

Budapešta, 21. maja. Listi objavljajo, da izdeluje vlada zakonski načrt, po katerem bi se obnovilo mesto palatina, ki je ostalo od leta 1848 nezasedeno. Za dosmrtnega palatina bi bil imenovan sedanji državni upravitelj Horthy v priznanje njegovih zaslug za zmago nad rdečim terorjem.

ATENTATORJI BODO OBEŠENI JUTRI

Beograd, 22. maja. Po vesteh iz Sofije se bo izvršila justifikacija obsojenih atentatorjev jutri v soboto zjutraj.

RAZSODBA PROTI ATENTATORJEM V GLEDALIŠČU »ODEON«.

Sofija, 21. maja. Včeraj je bila razglašena razsodba v procesu proti atentatorjem v gledališču »Odeon«. Atentat se je zgodil pred petimi leti. Bivši policijski prefekt Prudkin in oba atentatorja Patamanski in Lukov, ki sta namestila v gledališču peklenški stroj, so obsojeni na smrt. Bivši minister v kabinetu Stambolijskega Muravjev in soobtoženi Markov pa sta bila oproščena vsake krivde.

KLEVETNIŠKI »BALKAN«.

Zagreb, 22. maja. Beograjsko prvo-stepeno sodišče je prejelo veliko število tožb proti »Balkanu«. Dosedaj je bilo vloženih v celem 162 tožb, izmed katerih je že 10 rešenih. Odgovorni urednik je obsojen skupaj na 47 mesecev ječe in na preko 200.000 Din globe.

